
Организация взаимодействия с родительской общественностью.

     Единство деятельности семьи и школы, эффективность и действенность работы с родителями определяется через четко организованную систему работы школы.
     Без участия родителей в организации учебно-воспитательного процесса невозможно достичь желаемых результатов. Поэтому в воспитательной системе школ района работа с родителями занимает одно из ведущих мест. Она не ограничивается традиционными формами работы. Школы стараются привлечь родителей к организации жизни и деятельности школы, вооружив их психолого-педагогическими знаниями.    Работа с родителями  ведётся по следующим направлениям:
    -информационное (психолого-педагогический всеобуч родителей, лектории);
    -оказание методической, педагогической, социальной, правовой, психологической  помощи родителям;
    -взаимодействие ОО, органов местной власти, общественных организаций с родительской общественностью в вопросах воспитания детей, профилактике правонарушений в детско-подростковой среде. 
Развитие сотрудничества семьи и школы на уровне согласования, взаимного влияния и интеграции осуществляется через привлечение большинства родителей  к принятию и выполнению решений по совместной деятельности, активному участию в учебно-воспитательном процессе.
      Члены Совета родителей района - активные участники межведомственных мероприятий по вопросам воспитания детей и подростков: муниципальное родительское собрание «Подготовка учащихся к итоговой аттестации».
      В 2018 году курсовую подготовку по вопросам организации эффективного сотрудничества и взаимодействия с родительской общественностью, повышения управленческих и родительских компетенций (36 ч.). обучились методист Центра внешкольной работы Баньязова Р.Р. и председатель Совета родителей Бузулукского района Меньшикова И.В., которые защитили муниципальный проект обучения родительской общественности «Школа активного родителя». Данный проект был реализован с января 2019 года (приказ РОО от 14.01.2019г. №4 «Об утверждении районной программы обучения родительской общественности «Школа активного родителя»). Занятия проводились в очно-заочной форме среди председателей общешкольных родительских комитетов. По итогам обучения в декабре 2019 года председатели ОСР  получили сертификаты. В январе 2022 года повторно запущен данный проект.
     В течении 2022 года ГБУДО ООДТДМ им. В.П. Поляничко и общероссийская общественная организация «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей» организовала областные родительские собрания в режиме онлайн. В данных вебинарах: "Здоровьесбережение, как один из аспектов профилактики девиантного поведения детей", "Общение со сверстниками: новые вызовы и возможности. Прогрессивные и деструктивные молодежные субкультуры",  "Стрессы в вашей жизни и в жизни ваших детей. Как с ними бороться." и др. участвовали председатели родительской общественности, заместители директоров по ВР, методист ЦВР (31 чел.). 
       В начале учебного года в каждой школе изучаются семьи учащихся, их социальный состав, составляется социальный паспорт школы. 
      В целях укрепления работы  образовательной организации                                с родительской общественностью  ежемесячно организуется родительский всеобуч, на которых рассматриваются вопросы безопасности детей, поднимаются вопросы профилактики правонарушений, суицидального поведения подростков, наркопрофилактики, профилактике безнадзорности и самовольного ухода из дома подростков.  Актуальны родительские собрания в онлайн и оффлайн формате по вопросам профориентации, подготовки учащихся к итоговой  и промежуточной аттестации. Во всех ОО работают  общешкольные и классные родительские советы.  
    В 2021-2022 учебном году в образовательных организациях района  психолого-педагогическое просвещение родителей осуществляли школьные педагоги-психологи.
    Цель и задачи работы психолога с родителями связаны с насущными проблемами школы. При взаимодействии с родителями психолог соблюдает принципы доброжелательности и уважения к родителям и их детям, логичности, доступности конфиденциальности. Можно выделить три основных направления работы, представляющих собой логично выстроенную систему:
1. Диагностика семьи.
2. Консультирование семьи.
3. Просвещение родителей.
   Психологическая служба школы проводит диагностику стиля воспитания в семьях; осуществляет  индивидуальные консультации для родителей. Главная задача на этом этапе родительского образования – заложить навыки совместной учебной деятельности родителей и детей в начальной школе, познакомить родителей с методами, приемами и формами адаптации младших школьников к условиям школы, дать представление об особенностях физического и психологического развития детей и подростков.
    Консультативная деятельность педагога –психолога является оказание помощи обучающимся, их родителям (законным представителям), педагогическим работникам и другим участникам образовательного процесса в вопросах развития, воспитания и обучения посредством психологического консультирования. 
    Просветительской работы школьного психолога с родителями является ознакомление родителей с актуальными проблемами детей, насущными вопросами, которые решают их дети в данный момент школьного обучения       и психического развития. В ходе психологических бесед на классных собраниях, в специальные родительские дни педагог-психолог предлагает подходящие на данном этапе развития ребенка формы детско-родительского общения.
     Информационно-методическое сопровождение родителей осуществляется на районном уровне через заседания Совета родителей района в онлайн и оффлайн формате (32 чел., 31 – председатели родительских комитетов ОО, 1 – председатель Совета). На заседаниях рассматривались вопросы:  «Расширение и углубление связей школы, семьи и общественности как важнейшее условие повышения эффективности учебно-воспитательного процесса», «Заявочная кампания по организации полноценного отдыха и оздоровления детей и подростков в Бузулукском районе на 2022 год», «Районное обучение родительской общественности  «Школа активного родителя», «Информация по Пушкинской карте», «Порядок подачи заявок от родителей в Навигатор дополнительного образования Оренбургской области», «Вопросы безопасности и занятости детей в период осенних каникул», «Экстремизм и его профилактика. Что нужно знать родителям об угрозе терроризма?», «Профилактические медицинские осмотры. Не стесняйтесь этого – любая профилактика в ваших интересах!», «Профилактика семейного неблагополучия. Взаимодействие с родителями несовершеннолетних», «Порядок проведения. Основные изменения ОГЭ в 2022 году», «Организация зимних каникул», «Секреты здоровья ребёнка»,  «Семья и школа: детей воспитываем вместе!», «Соблюдение права ребенка воспитываться в семье и не разлучаться с родителями как основополагающий принцип государственной семейной политики России», «Современные молодежные движения. Экстремизм – это опасно!», «Буллинг и гаджетозависимость», «Безопасное лето -2022» и др.
     Активно родители поддерживают детей в подготовке и проведении  всероссийских, региональных, районных и школьных межведомственных акций «Соберем ребёнка в школу»(75%), «Подросток» (65%), «Сообщи, где торгуют смертью» (80%), «За здоровый образ жизни», «Спорт против наркотиков» (80%), «Помоги ребёнку», «Рождественская гонка», «Лыжня России (43%).
        Родители участвуют во всероссийских конкурсах - «Семья года» (номинация «Сельская семья»), интернет-фотоконкурсе «Семьи счастливые моменты», семейных генеалогических исследований «Моя родословная»,             в областных конкурсах -«Молодая семья Оренбуржья», «Слава отцов Оренбуржья», районных – «Фестиваль молодых семей», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Семья талантов», «Фестиваль ГТО среди семейных команд» и др.
       Согласно межведомственным планам работы по профилактике правонарушений, наркомании, алкоголизма и табакокурения проводятся ежемесячные выезды рейдовых групп по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с привлечением родителей. 
       В целях активизации контроля за детьми во внеурочное время в 2021- 22 уч. году в каждой школе района работает родительский патруль.
       Родители, учащиеся, педагоги района пятый год активно вовлечены  в спортивные, просветительские  мероприятия, в рамках областной профилактической программы «Молодое поколение делает свой выбор». 
       В целях повышения эффективности работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, предотвращение ДТП с участием детей в 2020 году обучающиеся и педагоги школ района приняли участие в областном  мониторинге знаний правил дорожного движения, в каждой школе   используются схемы маршрутов движения «Дом-школа-дом», продуктивно реализуется план мероприятий в рамках акции «Безопасное лето», «Безопасность детства».
      Также образовательные организации района оказывают родителям муниципальную услугу «Предоставление информации о текущей успеваемости учащихся, ведение дневника и журнала успеваемости» через портал «Электронные услуги Оренбургской области в сфере образования»,           в рамках данной услуги в школах проведены практические занятия                        с родителями.
      В 2021 году начал свою работу Региональный навигатор дополнительного образования Оренбургской области dop.edu.orb.ru   
         Навигатор дополнительного образования - это единый федеральный портал, созданный в помощь родителям и детям. Благодаря ему можно выбрать интересующее родителей направление дополнительного образования и записать ребенка в любое творческое объединение. Навигатор доступен для всех родителей с детьми в возрасте от 5 до 18 лет. 
        В 2021-22 учебном году родители подали онлайн-заявку на обучение детей (79%).
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