«Школа активного родителя»

  Методист Центра внешкольной работы Баньязова Рамиля Рахметкалиевна и председатель Совета родителей Бузулукского района Меньшикова Ирина Владимировна в 2019 году защитили муниципальный проект обучения родительской общественности «Школа активного родителя» в городе Оренбурге.
   Данный проект был реализован с января 2019 года (приказ РОО от 14.01.2019г. №4 «Об утверждении районной программы обучения родительской общественности «Школа активного родителя»). 
   Занятия проводились в очно-заочной форме среди председателей общешкольных родительских комитетов. По итогам обучения в декабре 2019 года председатели ОСР  получили сертификаты. В январе 2021 года повторно запущен данный проект. Общеобразовательные организации Бузулукского района организовали совместно с родительским комитетом, заочный этап обучения  «Развитие ключевых компетенций родителей. Ценности семьи, семейных традиций (Семейный кодекс РФ), «Организация семейного досуга» согласно тематическому плану программы. Организованы творческие вечера «Вечер дружной семьи», мастерская "Очумелые ручки", "А у нас во дворе" мастер-классы, где родители познакомили детей  с разновидностями прикладного искусства: канзаши, амигруми. Дети учились работать с лентами, вязать крючком, шить, лепить, делать открытки.
      Были проведены лектории  по  теме: "Семейные ценности в современном обществе".  На занятии использовались  анкеты, обсуждение фрагментов художественной литературы, составление  кластера «Счастливая  семья», альбом счастливых семейных дней  «Совместный семейный отдых – лучший способ укрепления детско-родительских отношений». Родителям  были  розданы  буклеты «Семья  и  семейные  ценности».
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