Итоги XXXIII областного конкурса детского рисунка
«Мастера волшебной кисти»

[bookmark: _GoBack]В марте 2025 года отделом «Центр «Истоки» государственного автономного учреждения дополнительного образования «Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко» был проведен XXXIII областной конкурс детского рисунка «Мастера волшебной кисти». Конкурс проводился по теме «Далёкому мужеству память храня…» и приурочен к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Юные художники в своих рисунках отразили своё представление о Великой Победе 1945 года, героях, защищавших Родину, тружениках тыла, о вкладе наших земляков или членов семьи в победу над фашизмом, о событиях Великой Отечественной войны, о празднование Дня Победы и др.
На областной конкурс поступило более 400 творческих работ от учащихся образовательных организаций дополнительного образования и школ искусств из 28 территорий области.
Членами жюри отмечено высокое качество детских творческих работ всех возрастных категорий 
В результате просмотра конкурсных материалов обучающиеся Бузулукского района заняли 4 призовых места.
III место- Шапилов Алексей, МОБУ «Подколкинская СОШ»  (рук. Иванова О.А.);
III место – Никифорова Наталья, МОБУ «Староалександровская ООШ» (рук. Шапилова Ж.В.);
III место – Веревкина Олеся, МОБУ «Искровская СОШ» (рук. Никишева А.В.);
III место – Ратушная Софья, МОБУ «боровая СОШ» (рук. Мирошниченко Е.Н.).
Работы победителей XXXIII областного конкурса детского рисунка «Мастера волшебной кисти» будут направлены для участия в различных региональных, всероссийских и международных конкурсах детского изобразительного творчества.
Оргкомитет, члены областного жюри благодарят всех участников Конкурса и желают дальнейших творческих достижений и высоких побед!
