Приложение к письму

Отдела по обеспечению 

деятельности комиссии по 
делам несовершеннолетних 

и защите их прав

от 05.04.2018  № 30/55       
Комиссиям по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципальных образований:

- осуществлять координацию деятельности муниципальных органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних при проведении областной комплексной межведомственной профилактической операции «Подросток» с заслушиванием исполнителей на заседаниях комиссии;

- провести сверку со всеми заинтересованными ведомствами несовершеннолетних, состоящих на профилактическом контроле, с целью корректировки данных;

- проводить индивидуальную работу с каждым состоящим на контроле несовершеннолетним и семьями, находящимися в социально опасном положении,  по вопросам летней занятости, отдыха и оздоровления, оказывать содействие им в оформлении необходимых документов;


- принять все необходимые меры для обеспечения 100% охвата несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, организованными формами отдыха и оздоровления; 


- разработать индивидуальные программы летней занятости несовершеннолетних, состоящих на профилактическом контроле, провести работу по закреплению за каждым из них  общественных воспитателей и наставников;


- обеспечивать незамедлительное получение информации о выявленных фактах совершения в организациях отдыха и оздоровления правонарушений несовершеннолетними и чрезвычайных происшествиях с последующим предоставлением в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства Оренбургской области;

- обеспечить незамедлительное оперативное информирования комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Правительства области о несчастных случаях, суицидах и суицидальных попытках несовершеннолетних, о выявленных фактах деструктивного поведения несовершеннолетних по телефонам (83532)25-56-51, 8922-625-83-02, 77-02-21, 77-75-79, 77-69-04 (факс). Тщательно изучать причины и условия, способствующие негативным явлениям в детской и подростковой среде. Безотлагательно принимать меры реагирования;

- поддерживать связь с руководителями детских оздоровительных учреждений с целью организации выполнения индивидуальных программ реабилитации для несовершеннолетних данной категории;

- рассмотреть возможность организации и проведения профильных лагерных смен для несовершеннолетних группы риска с привлечением к этой работе сотрудников отделов внутренних дел, членов комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав;

- информировать население, юридические лица, граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, о недопустимости нахождения детей в местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, через СМИ;


- изготовить листовки, информационные письма к населению о требованиях Закона Оренбургской области   от   24   декабря 2009 года № 3279/760-IV-ОЗ «О мерах по предупреждению причинения вреда физическому, психическому, духовному и нравственному развитию детей на территории Оренбургской области».

- организовать информационную кампанию об адресах и телефонах помощи семье и детям, о всероссийском детском телефоне доверия, о «горячих линиях», действующих в летний период, о наличии телефона доверия в ГАУЗ «ООКНД», о работе отделения медико-социальной реабилитации для детей и подростков ГАУЗ «ООКНД».

Главам муниципальных образований области рекомендовать:


- совместно с органами службы занятости обеспечить организацию временного трудоустройства «трудных» подростков в свободное от учебы время, предусмотрев в бюджетах муниципальных образований средства на организацию работы по данному направлению, в том числе на выплату им заработной платы;

- организовать встречи с работодателями: руководителями предприятий, организаций, учреждений всех форм собственности, главами сельских администраций по созданию временных рабочих мест для несовершеннолетних;

- разместить на информационных порталах муниципальных образований, на сайтах образовательных организаций баннер Управления Роскомнадзора по Оренбургской области с информацией о портале «Персональныеданные. Дети».


- организовать работу по привлечению внимания населения к вопросам обеспечения безопасности детей в летний период (водные объекты, соблюдение ПДД, пожарная безопасность, падение из окон и т.д.), используя для этой цели средства массовой информации.
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