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Акция «Чистые берега»
Цели и задачи проведения акции «Чистые берега»
Привлечение внимания населения, учащихся, общественности, к проблемам охраны водных объектов, расположенных на территории родного села, оказания реальной практической помощи.
Экологическое образование, воспитание и просвещение населения села Дмитриевка.
Формирование и развитие экологической культуры населения, бережного отношения к природе своего края.

Описание акции «Чистые берега»
   
Жизнь на планете зародилась и развивалась в воде, цивилизации возникали на берегах рек и морей. Вода - носитель и основа жизни. Сохранение воды - это не просто сохранение природы, но и сохранение самой жизни.
 Сегодня деятельность человека привела к тому, что в 70% рек вода не годится для питья и опасна для купания. В реки и моря сливаются 40% неочищенных канализационных и промышленных стоков. Химикаты с полей и навозные стоки отравляют 50% малых рек, особенно в средней полосе и в южном регионе России. В городах до 80% малых рек захоронены в подземные коллекторы. На берегах рек, в оврагах и пойменных низинах создаются и разрастаются мусорные свалки. Отношение к рекам и морям хищническое, потребительское – использовать, а потом природа сама все восстановит и очистит.
В окрестностях села есть живописное озеро Гать. Весной на наше озеро прилетают лебеди, цапли, все лето живут дикие утки. В его водах водятся караси, щуки и другие рыбы, поэтому здесь часто бывают рыбаки. Но некоторые люди забывают о том, что после себя нужно оставлять место чистым. Поэтому волонтеры каждый год проводят акцию «Чистые берега». Обычно эту акцию проводят дети среднего школьного возраста, а так как в этом году ребята волонтеры были помощниками в лагере дневного пребывания, они решили рассказать об этой акции ребятам из начальной школы.
С 1995 года 17 июня является Всемирным днем борьбы с опустыниванием и засухой. Именно с этой темы стартовала наша акция с ребятами была проведена беседа с целью расширения и углубления экологических знаний, развития умений находить выход из различных экологических ситуаций, умений увидеть взаимосвязь и взаимозависимость всех компонентов живой природы, воспитание у учащихся гуманного отношения к природе, чувства ответственности за всё живое на Земле.
Была проведена экскурсия по селу ребятам показали где растет небольшой участок ковыля, были показаны живописные уголки малой Родины, а затем проведена акция «Чистые берега» ребята позвали поучаствовать в ней всех желающих и приняли участие в уборки берега.
[bookmark: _GoBack]Приняло участие 29 обучающихся из них 20 ребят из лагеря дневного пребывания. Так же по итогам акции была проведена викторина на тему «Природа наш друг»

