Самый лучший муж и отец


Наша семья состоит из трёх человек: мама, папа и единственный сын. 
В нашей семье царит взаимоуважение, доверительное общение, сочувствие сопереживание, поддержка, чувство ответственности, долга. 
Что объединяет хорошего мужа и хорошего отца? Правильно – хороший человек. Быть хорошим не для кого-то, а по-настоящему и всегда. Такой мужчина всегда рядом с нами. Это глава нашей семьи – наш уважаемый и любимый муж и отец –  Степанов Виктор Павлович. Он является любящим и заботливым отцом, образцом хорошего семьянина, потому что ему присуще трудолюбие, ответственность, отзывчивость, доброта, большая любовь к сыну и жене. 
Виктор рано начал свою трудовую деятельность. Родители всегда жили в селе и держали большое подворье. Несколько голов коров и свиней. Ему уже с детства приходилось помогать родителям.
Он настоящий сельский парень – после окончания школы пошел работать на ферму  дояром. Многие сверстники его тогда не понимали: «Что за профессию ты себе выбрал, Витек!». А Витьку нравилось работать с коровушками. 
Пришло время призыва в ряды Российской армии. Военную службу Виктор проходил на Дальнем востоке в пограничных войсках.  Через год службы его и многих других военнослужащих отправили в Республику Таджикистан для урегулирования вооруженного конфликта. Он добросовестно, с честью  отдавал долг Родине. Будучи в звание сержанта Виктор командовал отделением.  Его отделение участвовало в боевых действиях  и всегда все возвращались живыми, благодаря его умелому руководству.
Вернувшись со службы устроился на работу в НГДУ «Оренбургнефть».
Поженились мы с Виктором, когда ему было 23 года, а мне 24года. Стаж нашей семейной жизни 20 лет. 20 лет это продолжительное время, и оно пролетело быстро. Но в памяти хранятся только счастливые, светлые моменты жизни, оставляя за своей гранью трудности и проблемы, которые  с честью преодолевали вместе. Десять лет мы прожили в ожидании стать родителями. Только любовь и взаимная поддержка помогла нам пройти этот путь. Ощущение надежности, опоры и безграничной любви всегда присутствуют в нашей семье.
И вот у нас появился сын. Илюша оказался беспокойным малышом. И как говорится давал нам жару…
С самых первых дней новоиспеченный папа старался уделить малышу как можно больше внимания. Для него не было более радостных моментов, чем взять его на руки, прижать к себе, увидеть улыбку на детском личике. Витя помогал во всем: купал, качал, поил из бутылочки любимое долгожданное чадо. Даже ночами мог быстро успокоить малыша, качая его на руках, не смотря на то, что утром рано вставать на работу.

Сынок, чувствуя родительскую любовь, тоже тянулся к отцу.
С того времени прошло девять лет, Илья – уже школьник. 
Но по-прежнему для нашего папы жена и сын самые главные в  жизни люди, для которых он старается все сделать и уделять как можно больше внимания. Сын везде с папой. Они постоянно что-то мастерят, что-то строят или готовят интересные поделки. Витя и Илюша участвуют во многих конкурсах: надо сделать скворечник – сделали, надо кормушку для птиц – это мы быстро, даже новогодние поделки или к 8 марта могут. Илья уверен в своем папе, и если в школе скажут: «Кто из пап сможет помочь..?». Илья с гордостью говорит мой папа умеет все, он поможет.
Если Илюше нужна  помощь папы он тут как тут. Как в песне «Папа может, папа может все, что угодно..» Это про нашего папу. Для него нету не разрешаемых ситуаций и не преодолимых трудностей. Он у нас умеет все. 
А чтобы приусадебный участок не выглядел скучно, хозяин стремится его обустроить. Зимой, когда у него есть свободное время, он мастерит поделки из старых шин и пластиковых бутылок. Тут же рядом с ним находится Илюша, ему всегда интересно с отцом. Чем бы папа ни занимался, сынок помогает ему в работе, а заодно и приобретает некоторые навыки, которые, возможно, ему когда-нибудь пригодятся самому. Благодаря такому совместному труду, в школьном дворе «поселился» Гари Потер. 
Активное участие Виктор принимает  и в школьных делах сына. Как в подготовке к мероприятиям, так и в их проведении. На 23 февраля в школе проводилась «Зарничка» для младших школьников. Пап пригласили поучаствовать. Наш папа с радостью стал капитаном в команде у сына. Он с ними бегал, играл, метал снаряды, находил мины.  Их команда заняла первое место. А я была уверена, что они победят. С таким отцом, как наш, не пропадешь, а обязательно добьешься победы!  
Когда выпадают хорошие погожие деньки мы  все вместе выезжаем на природу, на рыбалку или на охоту. Илюша с ранних лет ездит с папой на рыбалку и уже ловит рыбку на ровне с Виктором, а то и побольше. А пока мои мужчины добывают свежую рыбку к столу, я уже могу собрать немного перекусить. А потом наш папа готовит нам уху на костре. Такая вкуснятина, не передать словами. Все наши друзья очень любят уху от Степанова.
[bookmark: _GoBack]Илью папа с ранних лет приобщает к здоровому образу жизни. Зимой, пока мама занята на работе, отец с сыном спешат встать на лыжи, за деревней они прокладывают свою лыжную тропу, по которой совершают прогулки на свежем воздухе.
Часто ездят на каток, где Илюша научился кататься на коньках. Сколько здесь всего было, и первые неудачи, и маленькие победы. «Сначала, конечно, падал, расстраивался, что не получается быстро, как надо, но потом потихоньку начал удерживать равновесие и стараться правильно ставить ноги, и потом стало получаться немного проехать, теперь уже он хорошо стоит на коньках.  И все благодаря папе, это он учит сына преодолевать трудности, не падать духом, не поддаваться неудачам.
Илюше только 9 лет, но папа уже учит его ездить на машине по безлюдным дорогам, среди полей. И у него почти получается. Илье хочется всему научится быстро, но не всегда все выходит так, как надо. А отец его уверенным тоном подбадривает: «Все у тебя получится, сынок, ели будешь стараться». И у него начинает получаться.
Для сына Виктор не только хороший отец, но и друг, и советчик. Проблемами он делится с родным человеком, а он со стороны своего жизненного опыта подсказывает, как ему поступить в той или иной ситуации. Учит его быть сильным, справедливым, сопереживать и помогать близким, любить родных.
А для меня он любящий и внимательный муж. Он мне очень помогает во всем. Он может помочь мне и на работе и дома. Может приготовить вкусный ужин, помыть посуду. Он не считает, что мужчина не должен быть на кухне. Он считает, что в семье все должно быть общим. А кто еще, если не близкие люди помогут…
Я горжусь своим мужем, а сын отцом. Он умный, добрый,
трудолюбивый. Мы знаем, что у нас есть надежное плечо, которое всегда поддержит и будет рядом, несмотря ни на что. Ведь настоящее счастье – это гармония, взаимоуважение и желание помочь друг другу. Наш сын может сказать о своем папе:
Те минуты что я с тобой проводил
Мне не забыть никогда
Спасибо папа, за то что ты был, за то что ты есть 
За то что ты будешь всегда.

