Папа - это навсегда!
Без хороших отцов нет
хорошего воспитания,
несмотря на все школы,
институты и пансионы.
Карамзин Н.М.
В нашей жизни есть много вещей, которые приходят и уходят. Можно купить одежду и спустя некоторое время продать её. Можно сделать карьеру и разрушить её. Можно выиграть миллион и проиграть миллиард. Можно жениться и спустя долгие годы развестись. Все в нашей жизни приходит и уходит. Но есть вещи, которые невозможно изменить. И с рождением ребенка Вы понимаете, что Папа - это навсегда!
Раньше основная роль отца заключалась в том, что он обеспечивал семью пропитанием, защищал её от внешней опасности. Сегодня семье давно уже не грозят нападения зверей или другого племени, ей гораздо больше грозят недоразумения, недостаток любви, внимания друг к другу. В скоротечном беге времени рвутся тонкие связующие нити души. Поэтому в семье Сотниковых  главным приоритетом является уважение ,взаимовыручка ,любовь.
Сотников Михаил Николаевич  родился в с. Могутово в 1981 году. Закончил основную  школу. Службу проходил в с.Тоцкое ( 1999-2001) , в звании сержанта , командир танка. Вернувшись в родное село , работал механизатором в колхозе « Дружба». Имеет многочисленные благодарственные письма за добросовестный труд. Продолжил трудиться механизатором в КФХА « Кравчук». С 2015 работает водителем при администрации с/с. Отличается отзывчивостью, добротой, добросовестным отношением к своему делу. Михаил Николаевич с Анной Николаевной воспитывают троих детей: Илья – уч-ся 6 класса ,Софья ученица 3 класса, маленький Владислав посещает садик. С самых первых дней молодой папа старался уделять  малышам  как можно больше внимания. Для него не было более радостных моментов, чем взять их  на руки, прижать к себе, увидеть улыбку на детском личике .Михаил Николаевич  прививает в детях любовь к своей малой родине, к труду, уважение к людям .Ведется большое хозяйство ,имеется приусадебный участок .А чтобы приусадебный участок не выглядел скучно, хозяин стремится его обустроить. Зимой, когда у него есть свободное время, он мастерит поделки из старых шин и пластиковых бутылок. Тут же рядом с ним находятся Илья и Софья, им  всегда интересно с отцом. Чем бы папа ни занимался, они помогают  ему в работе, а заодно и приобретают  некоторые навыки, которые, возможно,  им  когда-нибудь пригодятся самим. Благодаря такому совместному труду во дворе у  Сотниковых «поселились» мультипликационные и сказочные герои. В школе Михаил Николаевич является первым помощником.
Михаил  всегда старается сделать приятное своим леди. Жену и дочь балует подарками. А к праздникам часто покупает цветы в горшочках – ведь такие никогда не завянут. Благодаря этому у Анны  на подоконнике образовался целый сад из подаренных растений.
Много работая, Михаил  не всегда бывает вовремя дома, но зато, когда есть свободное время, он все свое внимание уделяет семье. Когда выпадают хорошие погожие деньки Сотниковы  все вместе выезжают на природу, отдохнуть и пожарить шашлыков.
Детей  папа с ранних лет приобщает к здоровому образу жизни. Зимой, пока мама занята приготовлением вкусного обеда, отец со старшими детьми  спешит  встать на лыжи, за деревней они прокладывают свою лыжную тропу, по которой совершают прогулки на свежем воздухе.
Для детей Михаил не только хороший отец, но и друг, и советчик. Проблемами они  делятся  с родным человеком, а он со стороны своего жизненного опыта подсказывает, как им  поступить в той или иной ситуации. Учит детей  доброте, сопереживать  и помогать близким, любить родных.
Дети гордятся  своим папой. Он умный, добрый, трудолюбивый. 
С детьми  согласна и Анна Николаевна, ведь для нее муж – тоже самый лучший. С ним она прожила больше десяти лет душа в душу. Женщина уверена, что у нее есть мужчина, который всегда поддержит и будет рядом, несмотря ни на что. Ведь настоящее счастье – это гармония, взаимоуважение и желание помочь друг другу.
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